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ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА НА СЕЛІ 
 

У статті теоретично обґрунтовано сутність та роль різноманітних 
детермінант розвитку підприємництва на селі. Здійснено аналіз стану 
сільського підприємництва. Проведено оцінку наявних чинників розвитку 
підприємництва із врахуванням думки підприємців, що здійснюють свою 
діяльність на селі. Вироблено напрями активізації підприємництва у сільських 
територіях. 
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Постановка проблеми. Сучасний розвиток сільських територій вимагає 
комплексного підходу, який повинен обов’язково враховувати стан 
підприємництва на селі. Через ефективно налагоджену систему підприємництва 
держава може  вирішити ряд важливих завдань. Це стосується зайнятості 
населення, наповнень бюджетів різних рівнів, соціально-економічного розвитку, 
збереженні природного середовища. За таких обставин виникає необхідність 
активізації підприємницької діяльності, як ключового рушія соціально-
економічного розвитку села. Це вимагає провадження цілісної комплексної 
політики розвитку сільських територій, яка би передбачала створення 
сприятливих умов та формування сприятливого середовища для існування 
бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень. Питання розвитку підприємництва 
достатньо активно досліджується вітчизняними та зарубіжними вченими. 
Враховуючи значущість підприємництва у розвитку сільських територій, ряд 
науковців, зокрема, Т. Божидарнік, З. Варналій, Ю. Губені, М. Малік, В. Липчук, 
В.Месель-Веселяк, П. Музика, О.Шпикуляк, В.Юрчишин та інші в значній мірі 
досліджують саме питання розвитку сільського підприємництва. До сьогодні 
вчені в основному вивчали стан розвитку підприємництва, його соціально-
економічне значення тощо. При тому недостатньо уваги приділялося вивченню 
детермінант, що стимулюють активізацію підприємництва за сучасних 
економічних умов. 

Мета статті. Метою цієї публікації є теоретичне обґрунтування сутності 
та ролі різноманітних детермінант розвитку підприємництва на селі. Аналіз 
стану сільського підприємництва. Оцінка наявних чинників розвитку 
підприємництва із врахуванням думки підприємців, що здійснюють свою 
діяльність на селі. Вироблення напрямів активізації підприємництва у сільських 
територіях. 
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Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день головною 
рушійною силою розвитку економіки та суспільства в цілому є підприємництво. 
Воно охоплює майже всі сфери людського життя. Саме через систему 
підприємництва здійснюється процес задоволення потреб усього суспільства. Як 
показує багаторічний досвід, підприємництво стимулює розвиток якісно нового 
типу економічних відносин, що базується на принципах взаємної поваги, 
справедливості, партнерства, рівності та жорсткої конкуренції між усіма 
суб’єктами підприємницької діяльності. Воно сприяє появі та формуванню більш 
гнучких господарських структур, що дає змогу раціональніше використовувати 
ресурси і стимулювати розвиток суспільного виробництва. Підприємницькі 
здібності особливого типу особистості відкривають можливості для 
впровадження досягнень науково-технічного прогресу, професійних технологій, 
вдосконалення процесу організації та управління виробництвом.  

Для виявлення сучасних тенденцій розвитку підприємництва на селі, 
нами проведено соціологічне опитування підприємців, що здійснюють діяльність 
у сільській місцевості. З поданих чинників для бізнесу найважливіше місце 
посідає стабільність податкової системи та низький рівень податків. У певній 
мірі на дані чинники звертають найбільшу увагу при започаткуванні 
господарської діяльності. Зростання значення їх ваги впливає на розвиток 
тінізації підприємництва та його закриття. 

Для сільськогосподарського та промислового виробництва дуже 
важливим також є державна підтримка. Щодо сільськогосподарських 
підприємств рослинницького напрямку, то це показує, що вони не завжди є 
ефективні, де з одного боку важливий вплив відіграють природно-кліматичні 
умови, а з другого – конкурентний тиск великих підприємств та діяльність 
посередників. 

Таблиця 1 
Оцінка важливості чинників щодо здійснення діяльності суб’єктами 

підприємництва на селі,% (100- важливо, 0 - не важливо) 

Чинники 

Види діяльності 

Виробництво 
промислове 

Виробництво 
сільськогоспо-

дарське 
Торгівля 

Громадське 
харчування 

Інше 

Низький рівень 
податків 

90,9 88,0 87,9 90,2 87,5 

Стабільність 
податкової системи 92,2 80,7 90,7 85,0 91,6 

Державна 
підтримка 

83,8 82,7 75,3 71,3 80,9 

Доступність 
кредитів 

80,3 78,9 74,3 75,8 87,5 

Діяльність органів 
місцевого 
самоврядування 

53,3 69,3 70,0 73,2 76,6 
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Найменш значущими є діяльність органів місцевого самоврядування, що 
дає підстави говорити про неналежне приділення уваги у розвитку 
підприємницької діяльності.  

У сучасних ринкових умовах господарювання все більше набирає 
важливості такий чинник як знання, в тому числі набутті в процесі повсякденної 
роботи. Він проявляється в поінформованості підприємців щодо стану діяльності 
на ринку, існуючої нормативно-законодавчої бази, встановленні та змін податків 
і платежів, програм державної підтримки. В сукупності дані знання дають 
можливість підприємцях приймати вірніші рішення та не допустити здійснення 
небажаних помилок (рис. 1).  
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Рис. 1. Рівень володіння інформацією підприємцями, щодо умов ведення 

бізнесу, %, (100- повністю володіють, 0- не володіють) 

 

Безперечно, що ключовим елементом розвитку місцевого бізнесу є 
поінформованість селян. Як показують проведені дослідження, найбільше 
підприємці володіють інформацією щодо податків та платежів, що, в принципі, є 
цілком закономірним, оскільки саме вони найчастіше стикаються з даним 
сегментом інформації.  

Водночас, варто відзначити, що підприємці доволі мало обізнані щодо 
різноманітних програм державної підтримки. Це, на нашу думку, є наслідком 
наступних чинників: 

• по-перше, це є проблема загальнодержавного рівня, оскільки з її боку 
немає достатнього рівня підтримки підвищення рівня поінформованості 
підприємців та сільських жителів.  

• по-друге, це проблема регіональних органів влади, оскільки вони не 
докладають достатньої кількості зусиль для поширення такого роду інформації. 

• по-третє, з боку органів місцевого самоврядування підприємцям не 
приділяється достатнього рівня уваги. Недостатньо зусиль приділяється 
створенню відповідних служб, які б виконували такі функції. 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                   Том 14 № 1(51) Частина 2, 2012 

 125 

• по-четверте, на селі відсутні необхідні інституції для виконання цих 
функцій. 

• по-п’яте, недостатній рівень наявності на селі інформаційної 
комунікативної інфраструктури (мережі Інтернет) та наявності сучасних засобів 
зв’язку та обміну інформацією. 

Також, варто відзначити про низький рівень ефективності таких 
державних програм. 

Варто відзначити, що в тих селах, де функціонували потужні школи, а 
учні продовжували в подальшому навчання у вищих навчальних закладах 
відбувався активніший розвиток підприємництва. Адже знання, що були ними 
отримані трансформувалися в безпосередню активну діяльність сільської молоді 
через різні форми зайнятості та бізнесу, зокрема, що формувало імідж села. 

Негативним моментом також є недостатньо ефективний рівень діяльності 
дорадчих служб на селі (їх частка в загальній структурі джерел інформації 
становить 3,4%). Варто зазначити, що дорадчі служби повинні стати основними 
із ключових інституцій розвитку підприємництва на селі. Але, як бачимо, на 
сьогоднішній день вони не виконують належним чином своїх функцій. При 
цьому дорадчі служби мають займатися консультуванням не лише у сфері 
сільського господарства, але й підприємництва в цілому. До їхніх завдань 
повинно відноситися надання порад щодо реєстрації власну справу, стану 
ситуації на ринку тощо. 

Бачимо, що занадто мала частка наукових установ в структурі джерел 
отримання інформації (2,3%). Це дає підстави говорити про те, що проблемами 
та питаннями розвитку села на належному рівні ніхто не займається. Нема в 
достатній кількості необхідних програм на різних рівнях, що пов’язане в першу 
чергу із їх недофінансуванням. В суспільстві існує недовіра до ролі та функцій 
наукових установ як джерел отримання інформації та центрів інформаційного 
забезпечення. 

Висновок. Отже, на розвиток підприємницької діяльності на селі в тій чи 
іншій мірі впливає доволі багато чинників. Однак, найбільш важливим в 
активізації підприємницької діяльності є стимули, що керують сільськими 
жителями при започаткуванні власної справи. На основі даних соціологічного 
дослідження встановлено, що головним мотивом створення нових 
господарюючих суб’єктів є бажання працювати на себе. Крім цього до основних 
стимулів активізації підприємницької діяльності на селі відносяться бажання 
родичів, що спонукали до відкриття власного бізнесу. Таким чином, на сьогодні 
на державному та регіональному рівні доцільно розробляти освітні та 
консультативні проекти, щодо стимулювали б відкриття підприємницьких 
структур на селі. 
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DETERMINANTS OF ENTREPRENEURSHIP IN RURAL AREAS 
 
This article explores the impact of various factors on the development of 

entrepreneurship in rural areas. On the basis of sociological surveyed think business 
entities engaged in production and economic activity in rural areas. Established 
problems of entrepreneurship, based on which the proposed priority areas in business 
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